

## ПРОЦЕСС ОФОРМЛЕНИЯ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВИТЕБСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКОЙ ИНСПЕКЦИИ (РКИ) (1918-1920 ГГ.)

*Шрамук Е.П.,  
аспирант ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь  
Научный руководитель – Дулов А.Н., канд. ист. наук, доцент*

**Ключевые слова.** Рабоче-крестьянская инспекция, РКИ, Витебск, местные органы управления, СССР, БССР.

**Keywords.** Workers' and Peasants' Inspectorate, RKI, Vitebsk, local government bodies, USSR, BSSR.

Органы контроля в советском государстве формировались в сложное время и претерпели ряд изменений. Процесс развития Витебского контрольного отделения ранее не был подробно исследован, поэтому рассмотреть этот вопрос является актуальным. Цель работы – проследить процесс становления и работы Витебского отделения РКИ.

**Материал и методы.** Основу исследования составили документы Государственного архива Витебской области, фонд 9. Работа построена на принципах историзма и объективности, основные методы – сравнительно-исторический, хронологический, системный.

**Результаты и их обсуждение.** В соответствии с декретом от 18 января 1918 г. были образованы единые органы контроля: Центральная контрольная коллегия, местные учетно-контрольные коллегии и контрольные комиссии [8, с. 17]. Постановлением ВЦИК от 2 мая и Постановлением СНК РСФСР от 11 мая 1918 г. ЦКК была преобразована в Народный комиссариат государственного контроля (НКГК) РСФСР [6, с. 69].

В мае 1918 г. при исполнкоме Западной области была образована Учетно-контрольная коллегия, в полномочия которой входило проведение фактических ревизий, проверки финансов и имущества, приемка материальных ценностей и проведение реквизиций [6, с. 72]. 16 августа 1918 г. Учетно-контрольная коллегия была преобразована в Государственный контроль Западной области (Госконтрользап). 1 сентября 1918 г. в Витебске на базе учетно-контрольной коллегии было образовано Витебское отделение государственного контроля Западной области [5, л. 14об]. Оно состояло из канцелярии и отделов (промышленно-технического, сообщений, снабжения, социально-культурного, административно-судебного, кассово-финансового, земледелия).

В декабре 1918 г. Госконтрользап был реорганизован в Отдел государственного контроля при Временном революционном рабоче-крестьянском правительстве Белоруссии [6, с. 73]. Затем – в Комиссариат государственного контроля Временного рабоче-крестьянского советского правительства Белоруссии (создан 5 января 1919 г.) на неоккупированной территории. 16 января 1919 г. Витебская губерния была передана в состав РСФСР, и на нее распространилась общая организация [7, с. 1].

После создания Литбел контрольная система была реорганизована в Народный комиссариат государственного контроля Литовско-Белорусской ССР (с 27 февраля 1919 г.). 7 февраля 1920 г. на базе Госконтроля был создан Народный комиссариат Рабоче-крестьянской инспекции РСФСР. На белорусской территории с июля по декабрь 1920 г. в связи с военной обстановкой контрольные функции осуществлялись в рамках отдела РКИ Минского губернского военно-революционного комитета (затем – Комиссариат рабоче-крестьянской инспекции Военно-революционного комитета БССР). Наконец, 17 декабря 1920 г. система контрольных органов была преобразована в Народный комиссариат рабоче-крестьянской инспекции БССР (НК РКИ БССР). В таком виде органы контроля БССР просуществовали до марта 1934 г., когда РКИ будет упразднена [9, с. 317–321].

После образования Рабоче-крестьянской инспекции в феврале 1920 г. местные ее отделы должны были подчиняться местным исполнительным комитетам, за исключением местных органов военно-морского НК РКИ [10, с. 313]. С 1920 г. отделениям РКИ было запрещено вмешиваться в производство самостоятельных ревизий Специальных органов военно-морского отдела и отдела средств сообщения и связи [1, л. 65]. С этого времени

военное ведомство имело внутреннее управление и не было подотчетно губернским отделениям РКИ.

В феврале 1920 г. Витебское губернское отделение РКИ состояло из управляющего, бюро жалоб и отделов (кассово-финансового, почтово-телеграфного, продовольственного, просвещения и здравоохранения, труда и социального обеспечения (трудсобес), внутренних дел и юстиции, земледелия, промышленности, коммунально-муниципального хозяйства) [4, л. 1]. 17 мая 1920 г. рабочая продовольственная инспекция была объединена с РКИ и преобразована в продовольственный отдел [5, л. 2].

В 1920 г. Витгубинспекция издала Инструкцию для фактических контролеров, членов РКИ. Отмечалось, что контролер «не может позволить себе распорядительные действия и должен избегать излишней переписки». В его обязанности входило: 1) присутствовать на торгах, 2) освидетельствовать имущество и деньги в кассах, 3) проверка работ «во всякие времена» и на всех этапах производства, 4) участие в комиссиях по оценке имущества и убытков, 5) присутствие при опытах для установления предельных норм, 6) взятие проб и образцов, 7) рассмотрение все бумаг, кроме секретных, 8) ознакомление с ходом работ, объемами и способами отчетности. В сопутствующие задачи входило выявление злоупотреблений, составление предложений по их устраниению, составлять акты и принимать жалобы, в том числе рекомендовать передать суду виновных, еженедельно докладывать в губернское отделение о состоянии дел. В учреждении контролер пользовался особыми правами: он обладал правом «категорического запрета» на действия, если увидел в них ущерб имуществу, и правом рекомендации смещать и увольнять сотрудников при пояснении причин [2, л. 49].

В отчете о деятельности Витгуботделения РКИ за первое полугодие 1920 г. были освещены причины невыполнения планов: после преобразования Госконтроля в РКИ 7 февраля 1920 г. не успели воспользоваться всеми расширенными правами. Была описана новая структура Витгуботделения, состоящая из девяти отделов: кассово-финансового, почтово-телеграфного, продовольственного, просвещения и здравоохранения, труда и соцобеспечения, земледелия, промышленности, внутренних дел и юстиции, коммунально-муниципального хозяйства [4, л. 1]. На 1920 г. штат губотделения был установлен в 166 человек, однако из-за скучного материального обеспечения желающих работать в инспекции все еще не хватало [4, л. 2]. Подотчетными были девять уездных отделений (Городок, Велиж, Сураж, Невель, Себеж, Полоцк, Лепель, Дриесса, Сенно). В каждом наблюдался недостаток работников [4, л. 6].

В 1920 г. наблюдались проблемы в работе с делегируемыми. Из-за отсутствия инструкций для них их использовали как «сторожей над складами и лавками», как ведомственный контроль или как официальных представителей РКИ, хотя таких полномочий у них не было. М.Я. Богорад, член Коллегии Витгуботделения РКИ, рекомендовал в связи с этим создать организационно-инструкторский отдел [3, л. 16].

Общей инструкцией по РКИ от 20 февраля 1920 г. были уточнены полномочия Рабоче-крестьянской инспекции в сравнении с упраздненным Госконтролем. Если в задачи Госконтроля входило наблюдение за правильностью и законностью действий в области народного хозяйства, то РКИ имела более широкие полномочия: наблюдение за законностью и целесообразностью хозяйственных и административных органов, проверка правильности политической линии, выработка мер по поднятию производительности и упрощению аппаратов, а также усовершенствование системы управления всех областей государственной жизни [3, л. 17]. Таким образом РКИ стали подотчетны все сферы производства и управления.

За первые полгода 1920 г. в Витебском отделению Бюро жалоб было подано 239 жалоб (100 от крестьян, 40 от советских служащих, 31 от красноармейцев, 24 от рабочих, 15 от торгово-промышленного элемента, остальные – лица неопределенных занятий). Отдельно отмечалось медленное пополнение штата отделения из-за маленького жалования [3, л. 29].

В 1920 г. многими отделениями РКИ новые задачи не были выполнены до конца. Например, причиной этому в Витгуботделении стало то, что инструкция ими была получена только в мае [3, л. 17об]. Это отражает и ситуацию с коммуникацией между отделениями.

**Заключение.** Таким образом, контрольная система в Витебской губернии начала формироваться в 1918 г. с Витебского отделения государственного контроля Западной области, созданного на основе учетно-контрольной коллегии. В феврале 1920 г. оно по примеру центрального аппарата было преобразовано в Витебское губернское отделение Народного комиссариата Рабоче-крестьянской инспекции. Витгуботделение выполняло ряд задач: осуществление контрольной и ревизионной деятельности во всех сферах, наблюдение за соблюдением законности, проверка правильности политической линии, а также выработка мер по усовершенствованию системы управления. В работе Витгуботделения наблюдались типичные для всей контрольной системы проблемы: нехватка кадров, скучное финансирование, плохая постановка инструкторского дела. Отдельной проблемой было состояние транспортного и телеграфного сообщения, из-за чего многие документы не доходили вовремя.

1. Государственный архив Витебской области (ГАВт). – Ф. 9. Оп. 1. Д. 1.
  2. ГАВт. – Ф. 9. Оп. 1. Д. 13.
  3. ГАВт. – Ф. 9. Оп. 1. Д. 18а.
  4. ГАВт. – Ф. 9. Оп. 1. Д. 19.
  5. ГАВт. – Ф. 9. Оп. 2. Д. 2.
6. Злотник, М. Н. Деятельность органов партийно-государственного контроля БССР в государственном строительстве : монография / М. Н. Злотник. – Минск : Наука и техника, 1969. – 495 с.
7. Коханко, В. Придвинский край: памятный вехи / В. Коханко ; беседовал В. Шиенок // Витьбичи. – 2013. – 15 янв. – С. 1–2.
8. Краснов, А. В. Социалистический контроль: исторический опыт КПСС / А. В. Краснов. – М. : Мысль, 1987. – 253 с.
9. Органы государственного управления Белорусской ССР (1919–1967 гг.) / АН БССР. Ин-т философии и права. – Минск : Наука и техника, 1968. – 327 с.
10. Собрание узаконений и распоряжений рабочего и крестьянского правительства за 1920 г. / Упр. делами Совнаркома СССР. – М., 1943. – 818 с.

## THE TRADITIONAL MUSICAL INSTRUMENT GUZHENG IS A SYMBOL OF MODERN INTERCULTURAL DIALOGUE BETWEEN EAST AND WEST

**Wang Huaijue,**

*VSU named after P.M. Masherov, Vitebsk, Republic of Belarus  
Scientific supervisor – Sused-Vilichinskaya Y.S., PhD in Pedagogy, Associate Professor*

**Keywords.** China, Belarus, guzheng, concert, festival, XXXIV International art festival "Slavic Bazaar in Vitebsk".

The history of guzheng dates back more than 2,000 years and originates from the era of the Qin dynasty. During the Eastern Han dynasty and the Three Kingdoms period, literati called him "a master of crowd voice and mass music". During the Jin dynasty, it was praised as an "instrument of benevolence and wisdom". During the prosperous Tang dynasty, guzheng became even more popular and was even described in such verses as "I have nothing to wish for in life, I am ready to play guzheng", "Rush on a chariot to see peonies, ride a horse for a walk, listening to guzheng" and others [1].

The development of social culture and the increasing interest of people in the originality of musical forms stimulates the development of music for guzheng to overcome traditions, bold innovation and adaptation to the requirements of the times. The semantic component of music for guzheng should be richer, melodies more diverse, directing the development of the technique of playing guzheng to a new height. The purpose of this article is to study the possibilities of interaction between Chinese and Belarusian national cultures in the context of the use of the Chinese musical instrument guzheng.

**Material and methods.** The material for this article was concert introductions at various venues in Vitebsk. Methods of analysis and practical methods were used.

**Findings and their discussion.** Days of national cultures as part of the celebration of the 75th anniversary of the State Institution "Center for Culture Vitebsk" were held in early June 2025. Participation in this significant event opened up the possibility of interaction be-